
МОТИВИ 

към проект на Правилник за допълнение на Правилника за устройството и 

дейността на центровете за трансфузионна хематология 

 

 

                   Причини, които налагат приемането на нормативния акт: 

Причините, които налагат приемането на проекта на Правилник за допълнение на Правилника за 

устройството и дейността на центровете за трансфузионна хематология са свързани с необходимостта от 

прецизиране на разпоредбите, свързани с осъществяването на дейностите по осигуряването на кръв и кръвни 

съставки и намаляване на брака на продукти от кръв и кръвни продукти. Предложените норми са насочени 

към ясна регламентация на сътрудничеството между центровете за трансфузионна хематология при 

доставянето на диагностицирана и преработена кръв и кръвни съставки за лечебните заведения, както и към 

свеждане до минимум бракуването на кръв и кръвни продукти.  

  Цели, които нормативният акт си поставя: 

С проекта за допълнение на Правилника за устройството и дейността на центровете за 

трансфузионна хематология се цели от една страна да се регламентира възможността за обмен в случаите, 

предвидени в Закона за кръвта, кръводаряването и кръвопреливането, на диагностицираните и преработени 

кръв и кръвни съставки между центровете за трансфузионна хематология, без финансови взаимоотношения 

между тях и от друга страна да се предотврати чрез намаляване до минимум бракуването на кръв и кръвни 

съставки. Тези цели ще се постигнат като се посочи изрично възможността за центровете по трансфузионна 

хематология да събират върнати от областните многопрофилни болници за активно лечение с отделения по 

трансфузионна хематология диагностицирани и преработени кръв и кръвни съставки, годни за употреба, но 

неприложени, при достигане на 5 дни остатъчен срок на годност за резус положителни и 3 дни резус 

отрицателни кръв и кръвни съставки. 

Финансови и други средства, необходими за прилагането на новата уредба: 

 Предложеният проект на акт, няма да окаже въздействие върху държавния бюджет. Прилагането на 

нормативния акт не изисква и допълнителни финансови и/или други средства, които да бъдат направени от 

центровете за трансфузионна хематология  в рамките на изпълнение на функционалните им задължения и 

отговорности, нито от други институции, лечебни заведения, физически или юридически лица. 

Очаквани резултати: 

             С приемането на предлаганите промени ще се улесни работата на центровете за трансфузионна 

хематология (ЦТХ), ще се намалят текущите необходимости на болничните лечебни заведения от кръв и 



кръвни продукти посредством обмен на кръвта между ЦТХ в страната, както и между ЦТХ и областните 

многопрофилни болници за активно лечение с отделения по трансфузионна хематология. Освен това ще се 

затвърди ясно, че кръвта и кръвните съставки не може да бъде предмет на възмездна сделка, включително 

и при обмен между отделните центрове за трансфузионна хематология.  

      Анализ на съответствието с правото на Европейския съюз: 

След извършена преценка за съответствие с европейското право се установи, че обществените 

отношения, предмет на проекта на този правилник, не са регламентирани в актове на Европейския съюз. 

Тяхната уредба е въпрос на национално решение и е от компетентността на отделните държави-членки, 

включително като се има предвид установеното в чл. 168, пар. 7 от Договора за функциониране на 

Европейския съюз. 


